



时间: 2月7日上午

日程: 新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神研讨班在中央党校(国家行政学院)开班

立春刚过, 党的二十大后首次省部级开班。学员中有不少新面孔。新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部, 济济一堂。

新征程的“关键节点”, 面对“关键少数”, 讲台上, 习近平总书记的讲话聚焦于中国式现代化。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴, 正是几个月前, 党的二十大上确立的我们党的中心任务, 并对其进行了“顶层设计”。

从梦想到梦圆, 百年笃行不怠, 百年矢志不渝。溯古论今, 习近平总书记的目光, 望向会场的党政干部: “推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。”

开局之年, 破题、解题, 头绪纷繁。作为一项系统工程, 如何一盘棋布局、一张图谋划、一体化推进? 习近平总书记在讲话

微镜头·习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上

“去大胆探索”

本报记者 杜尚泽

时, 谈到推进中国式现代化需要处理好的若干重大关系。

“顶层设计与实践探索的关系”“战略与策略的关系”“守正与创新的关系”“效率与公平的关系”“活力与秩序的关系”“自立自强与对外开放的关系”……这些方法论, 如“善其事”之利器, 深刻融汇于治国理政的生动实践中。

就拿中国特色之一的“人口规模巨大的现代化”来说, 总书记指出: “光是解决14亿多人的吃饭问题, 就是一个不小的挑战。还有就业、分配、教育、医疗、住房、养老、托幼等问题, 哪一项解决起来都不容

易, 哪一项涉及的人群都是天文数字。”

加与减、舍与得、进与退, 十个指头弹钢琴。比如“吃饭问题”, 既涉及开放和自强, 又关系守正与创新, 亦蕴含顶层设计与实践探索的辩证统一。就此, 习近平总书记语重心长地说: “我们想问题、作决策、办事情, 首先要考虑人口基数问题, 考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际, 既不能好高骛远, 也不能因循守旧, 要保持历史耐心, 坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。”

在充满战略远见和哲思智慧的课堂上, 总书记在阐释这6组重大关系时, 多次提到

两组词:

一组词, 探索、创新。
“推进中国式现代化是一个探索性事业, 还有许多未知领域, 需要我们在实践中去大胆探索, 通过改革创新来推动事业发展, 决不能刻舟求剑、守株待兔。”

“各地区各部门要结合各自具体实际开拓创新, 特别是在前沿实践、未知领域, 鼓励大胆探索、敢为人先, 寻求有效解决新矛盾新问题的思路和办法, 努力创造可复制、可推广的新鲜经验。”

历史是勇敢者创造的。尊重“人”的价

值、看见“人”的能量、成就“人”的梦想, 这是伟大事业的逻辑起点, 也是最深厚的价值底色。

一组词, 担当、作为。习近平总书记态度鲜明, 有的放矢: “采取切实有效措施解决不愿担当、不敢担当、不善担当等问题”。

“注重在严峻复杂斗争中考察识别干部, 为敢于善于斗争、敢于担当作为、敢抓善管不怕得罪人的干部撑腰鼓劲, 看准的就要大胆使用。”

“既要科学谋划, 更要狠抓落实, 坚决防止把开会、发文件等同于抓落实的不良现象。”

现代化是人的现代化。最艰巨的事业、最繁重的任务, 是和亿万人民甘苦与共、砥砺前行。“充分释放全社会创造潜能”“充分调动广大党员干事创业的积极性”“充分激发全社会创造活力”, 字里行间是只争朝夕的紧迫感。

回首来时路, 几多风雨, 几多壮志, 几多辉煌。眺望前方, 险滩和暗礁横亘, 光荣与梦想交汇。会上, 习近平总书记作出战略判断: “中国式现代化, 是我们党如何唤醒‘睡狮’, 实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案, 是选择自己的道路, 做自己的事情。”

“让更多的朋友来中国旅游”

本报记者 赵珊



吉林长白山景区充分利用自然资源, 推出了雪地摩托、马车爬犁等丰富多彩的体验项目, 天南地北的游客慕名而来, 尽享冰雪旅游乐趣。图为游客在长白山景区欣赏冬季美景。 吕昊俊摄(人民图片)

神舟十五号航天员乘组将于近日首次出舱活动

新华社北京2月8日电(李国利、邓孟)记者8日从中国载人航天工程办公室获悉, 神舟十五号航天员乘组将于近日择机执行第一次出舱活动。

自2022年11月30日顺利进驻空间站组合体以来, 神舟十五号航天员乘组已在轨工作生活70天, 先后完成了与神舟十四号航天员乘组在轨轮换、科学实验机柜解锁与测试、应用载荷货物出舱、空间站及载人飞船

设备巡检、出舱活动准备等工作, 开展了在轨医学检查、失重防护锻炼及一系列空间科学实(试)验。同时, 还在空间站度过了新春佳节, 先后推出了第二届天宫画展和“全球拍天宫”摄影作品展, 向全国人民送上了来自太空的新春祝福。

目前, 神舟十五号航天员乘组状态良好, 空间站组合体运行稳定, 具备开展出舱活动条件。“圆梦乘组”即将首次漫步太空。

《永乐大典》高清影像数据库及《国家珍贵古籍名录》知识库发布

据新华社北京2月8日电(记者魏梦佳、叶挺)由国家图书馆联合北京大学数字人文研究中心等单位研发的《永乐大典》高清影像数据库及《国家珍贵古籍名录》知识库8日在国家图书馆正式上线, 即日起公众可从国家图书馆官网登录免费使用。这两项重要的国家古籍数字化工程项目旨在用数字化手段完整保存并流传珍贵古籍, 弘扬中华优秀传统文化。

据悉, 《永乐大典》高清影像数据库项目的第一辑收录了国家图书馆藏《永乐大

典》40册、75卷的内容, 共涉及14个韵部、17个韵字、1800部书, 除呈现《永乐大典》高精图像、整体风貌及相关知识外, 还尝试对部分大典内容做了知识标引示范。

据介绍, 《国家珍贵古籍名录》知识库包含了已批准公布的六批《国家珍贵古籍名录》, 还收录了大量书影图像、说明文字内容。该项目综合应用了数字人文的多项技术, 将珍贵古籍名录书目数据重构为知识库, 以多维度知识图谱等多种可视化形式展示, 以数字手段实现“辨章学术、考镜源流”的功能。

向上向好, 我们有信心 ⑧

从古镇庙会到城市灯会, 从滑雪溜冰到潜水冲浪, 从登高祈福到畅享游乐场……兔年新春, 中国旅游“火”了, 各大景区人气旺, 旅游消费明显复苏。仅在春节假期, 全国国内出游就达3.08亿人次, 实现国内旅游收入3758.43亿元, 同比分别增长23.1%和30%, 交出3年来旅游行业最亮眼的一份成绩单。

“好久没见过这么多游客了”

“今年元宵灯会的票可难抢了, 我抱着手机刷了一天才抢到。这是我第四次来看灯, 好久没见过这么多游客了, 热热闹闹的, 过节气氛特别浓。”元宵节晚上, 四川自贡的“中华彩灯大世界”火树银花、光影照人, 成都游客周奕边赏灯边拍照, “花灯造型太美啦, 我真想把每盏灯都拍下来。”

“早上8点我们就赶到这里排队, 虽然知道人肯定多, 但春节期间活动也多啊。”在北京环球度假区, 河北游客孙晓涵对记者说, “在主题公园过大年, 是我们一直盼望的旅程。”

近期, 北京环球度假区客流持续处于高位, 门票销售环比增长19倍。据在线旅游平台去哪儿统计, 1月份, 全国主题公园门票预订量环比增长6.6倍。9地欢乐谷景区春节接待游客近60万人次, 游客量、营业收入分别达到2019年同期的136%和148%, 其中深圳欢乐谷组织了迎宾瑞兔、舞狮表演等百余场特色演艺, 1月份营收创下开业25年的新纪录。春节期间, 拥有40年历史的广州白天鹅宾馆连续12天客房开房率、餐厅上座率均达100%, 总营业额逾2000万元, 均创开业以来新高; 中免集团海南各免税店客流如织, 三亚国际免税城接待顾客人数较去年同时段增长22%, 多个品牌门店专柜人气爆棚……

“从春节到元宵节, 可以看出人们的旅游热情在充分释放, 机票、酒店预订量达到3年来的峰值。大众旅游消费信心在回升, 这也给旅游从业者带来很大的底气。我相

信, 旅游市场会更红火。”去哪儿首席营销官黄小杰说。

中国旅游研究院院长戴斌认为, “开门红”成为目前中国旅游业的关键词, 为2023年旅游经济“高开稳走”打下了坚实基础。

“这趟旅程真的很赞”

“今年春节玩得很过瘾, 观赏了亚洲第一大跨国瀑布, 还感受到仪式感十足的跨国年味, 这趟旅程真的很赞。”来自广东的游客小叶说。位于广西崇左的德天跨国瀑布景区日前推出“中越风情街新春嘉年华”“中越风情民俗展演”等活动, 吸引了大量像小叶这样的外地游客。“文化与旅游深度融合, 呈现主题性和场景化的新趋向。”戴斌说。

在河南开封清明上河园, 不少游客特意穿上汉服, 拍摄精彩瞬间。“高台花鼓、水上舞狮舞龙等民俗活动是游客们喜爱的文化大餐, 《大宋·东京梦华》等实景演出场场座无虚席, 景区春节接待游客近40万人次, 同比增幅超过230%, 旅游业的那股热乎劲儿回来了。”清明上河园销售部经理刘栋介绍。

在陕西蓝田, 篝火燃起, 烟花腾空, 全沉浸光影秀《夜谭·白鹿原》亮相山谷之间, 游客通过“光影+演艺+艺术装置”新形式, 体验原著小说的文化内涵。白鹿原影视城春节接待游客量和收入分别比去年同期增长337%和134%, 是开办至今的最佳业绩。

在山西忻州海昌海洋探索馆, 张芳和家人收获了知识和快乐: “带着孩子集五福、看国潮表演、动手做兔子灯, 没想到逛海底庙会这么好玩!”

在畅游神州的客流中, 还有许多“洋面孔”。中旅旅行总经理助理张克雄告诉记者: “今年春节我们组织了26个在华外国人旅游团, 去往北京、哈尔滨、西安、峨眉山、香格里拉、西双版纳等20多个目的地, 大家都玩嗨了。”

来自德国的丽莎·霍诺兴兴致勃勃地说: “我游览了冰城哈尔滨, 体验了当地的春节民俗, 印象最深的是冰雪大世界、太阳岛雪雕、中央大街和索菲亚教堂。我要让更多的

朋友来中国旅游。”

“对出境游也恢复了信心”

“我们出发喽!”2月6日清晨, 100多人的旅行团从广州分赴香港、澳门, 这是广东时隔3年发出的首批赴港澳团队旅游。

从2月6日起, 内地与港澳人员往来全面恢复, 全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务试点恢复。

中山大学旅游学院教授曾国军认为: “港澳团队游的恢复将直接促进内地游客数量回升, 进而带动港澳酒店、餐饮、购物、娱乐等产业的回暖复苏。”

“很长时间没出过远门了, 我打算跟家人到暖和的地方走走看看, 来一场期待已久的远行。”中旅旅行新加坡首发团一名北京游客难掩雀跃的心情。

全国多个出境团队游2月6日出发前往泰国、新加坡、阿联酋、柬埔寨等国。据悉, 多家旅行社已推出上千条出境团队及“机票+酒店”产品, 东南亚线路预订尤为火爆, 出境游迎来一个好开局。据“德国之声”报道, 印尼巴厘岛一家店铺的老板表示: “希望中国游客来到巴厘岛, 让我们的生意重新好起来。”

“春节后的一周, 出境团队游的预订量比春节假期又增长3倍以上, 反映出消费者对出境游也恢复了信心。”携程团队游首席执行官江文说。

新冠疫情前, 中国出境旅游人数和出境旅游消费已连续几年位居全球第一。“出境游是中国旅游双向流动的重要组成部分。”云南财经大学旅游文化产业研究院院长明庆忠说, 中国游客的腰包越来越鼓, 消费能力越来越强, “在国外很受欢迎。”

2月7日, 亚太旅游协会首席运营官保罗·蒲昂卡恩接受采访时表示, 中国游客是全球旅游业拼图上的关键一块, 中国出境游重启为亚太地区和全球旅游业带来重大利好, 注入新的动力。

向上向好的中国, 将给世界旅游市场增添更多惊喜。



海南省海口新海滚装码头客货综合枢纽站工程项目幕墙施工已经完成95%, 目前该项目主体结构已竣工。建成后, 将实现游客过海“零换乘”, 大大提高海口新海港的服务水平, 助力海南自由贸易港建设。图为2月7日鸟瞰海口新海滚装码头客货综合枢纽站工程项目。 石中华摄(人民图片)